

Χρειάζονται πιο φιλόδοξοι στόχοι για τη μείωση των κόκκινων δανείων

Της **ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ**

Σε περισσότερες πωλήσεις κόκκινων επιχειρηματικών δανείων αναμένεται να προχωρήσουν οι τράπεζες την περίοδο 2018 - 2019 στην προσπάθειά τους να επιτύχουν τους στόχους μείωσης των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων, που σύμφωνα με την ΤτΕ προχωράει σταθερά, αλλά αργά.

Ο δείκτης μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων υποχώρησε στο τέλος του πρώτου τριμήνου στο 48,5% και το συνολικό απόθεμα των κόκκινων ανοιγμάτων περιορίστηκε στα 92,4 δισ. ευρώ, αλλά όπως παρατηρεί η ΤτΕ η μείωση, ειδικά κατά το πρώτο τρίμηνο του 2018, είναι αποτέλεσμα κυρίως των διαγραφών στις οποίες προχωρούν οι τράπεζες και λιγότερο στις πωλήσεις χαρτοφυλακίων.

Μειωμένη συμβολή στο επιδιωκόμενο αποτέλεσμα έχουν την ίδια στιγμή και οι ρευστοποιήσεις εξασφαλίσεων μέσω πλειστηριασμών, καθώς συνεχίζουν να βρίσκονται χαμηλότερα από το αναμενόμενο επίπεδο. Στόχος είναι έως τα τέλη του 2019 το ύψος των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων να μειωθεί στα 64,6 δισ. ευρώ και ο αντίστοιχος δείκτης να διαμορφωθεί στο 35,2%.

Παρά το γεγονός ότι η πορεία μείωσης των κόκκινων δανείων δείχνει ότι ο στόχος θα επιτευχθεί, το ποσοστό των κόκκινων δανείων (35,2%), όπως παρατηρεί η ΤτΕ, παραμένει υψηλό.

Βασική αιτία είναι η αναθεώρηση προς τα κάτω των εκτιμήσεων για τον ρυθμό της πιστωτικής επέκτασης, καθώς και οι αυξημένες διαγραφές και πωλήσεις δανείων που αναμένεται να κάνουν οι τράπεζες και οι οποίες αν και μειώνουν σε απόλυτο νούμερο τα κόκκινα δάνεια, οδηγούν σε διατήρηση του δείκτη των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων σε υψηλά επίπεδα.

Σε κάθε περίπτωση, το υψηλό απόθεμα κόκκινων δανείων όπως παρατηρεί η ΤτΕ αποτελεί έναν από τους βασικούς προσδιοριστικούς παράγοντες για την οικονομία το 2018, καθώς δυσχεραίνει τη χρηματοδότηση της πραγματικής οικονομίας. Ετσι, παρά τη σαφή πρόοδο που σημειώθηκε το τελευταίο διάστημα, θα πρέπει να ενταθεί η προσπάθεια για να απελευθερωθούν αναπτυξιακοί πόροι. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της ΤτΕ, οι προοπτικές ανάκαμψης της τραπεζικής χρηματοδότησης είναι θετικές και η μετάβαση σε θετικό ρυθμό είναι εφικτή κατά το τρέχον έτος αρχικά για τις επιχειρήσεις και σε επόμενο στάδιο



Ο δείκτης μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων υποχώρησε στο τέλος του πρώτου τριμήνου στο 48,5%.

Η μείωση των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων είναι αποτέλεσμα κυρίως των διαγραφών και λιγότερο των πωλήσεων χαρτοφυλακίων.

για τα νοικοκυριά. Θετική ένδειξη αποτελεί η επανάκαμψη του εμπορίου, που ύστερα από 5,5 χρόνια εμφανίζει συστηματικά τα τελευταία τρίμηνα θετικό ρυθμό χρηματοδότησης. Θετικό πρόσημο καταγράφει τόσο ο τουρισμός όσο και οι μεταφορές σε αντίθεση με τη βιομηχανία, τις κατασκευές και τη γεωργία, τομείς που καταγράφουν αρνητικό ρυθμό χρηματοδότηση από τις τράπεζες. Η ΤτΕ παρατηρεί τη σταδιακή βελτίωση της ρευστότητας των τραπεζών μέσω των καταθέσεων που προέρχονται είτε από την επανακατάθεση αποθλασμένων τραπεζογραμματίων, δηλαδή χρημάτων που ήταν σε θυρίδες, είτε χρημάτων που εισρέουν στη χώρα λόγω του τουρισμού. Επίσης τους τελευταίους δεκαπέντε μήνες σημειώθηκε επιστροφή κεφαλαίων από τοποθετήσεις κατοίκων σε χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία στο εξωτερικό και συγκεκριμένα 1,7 δισ. ευρώ από αμοιβαία κεφάλαια και 1,8 δισ. ευρώ από καταθέσεις. Για την εξοικονόμηση πόρων που θα διοχετευθούν στη χρηματοδότηση της οικονομίας, οι τράπεζες μπορούν, σύμφωνα με την ΤτΕ, να καταφύγουν και στην έκδοση ομολόγων.